
 1 

С Т Р А Т Е Г И Я  

 

 за развитието на социалните услуги 

 в Община Септември 

 

 
І.  Статистически данни за лица на социално подпомагане: 

 

 

 

година 

подпомагани 

лица и 

семейства 

в 

трудоспособна 

възраст 

над 

трудоспособна 

възраст 

подпомагани 

семейства на 

инвалиди 

2005 1132 1072 43 78 

 
ІІ. Лица с увреждания са: 

 

- възрастни – поради отпадане изискването на доход на лица с увреждания 

при ползване на социална услуга, броят на подадените молби до момента 

за 2005г. са 100 на брой, което в сравнение с изминалите години показва 

тенденция за увеличаване на ползване на услугите; 

- деца с увреждания-80 деца на територията на общината ползват социални 

услуги. 

 От данните се вижда,че тенденцията е увеличаване на социалните услуги 

на хората с увреждания с цел интегрирането им към обществото и 

подобряване на техния живот. 

 

ІІІ. Институции,които работят в социалната сфера, видове и брой 

 
Видове социални услуги са: 

 

1.Социални услуги в общността: 

 

- Домашен социален патронаж 

 

1.а Видове услуги, които предлага “Национална програма” 

 

- Личен асистент 

 

- Социален асистент 

 

- Програма за “Заетост на учители в обучението на деца с увреждания.” 



 2 

2.Социални услуги,предоставяни от специализирани институции: 

 

- Дом за възрастни хора с умствена изостаналост /ДВУИ/ 

- Дневен център за лица с трайни увреждания 

 

 

 1.1. Домашен социален патронаж 

 Наличието на висок процент самотни и възрастни хора, от 

които голяма част са със сериозни хронични заболявания  на 

територията на община Септември, налага разширяването на 

предлаганите социални услуги без откъсване от домашната среда. 

 Като вид социална услуга, предоставяна в общността, ДСП 

има дългогодишни традиции. Наред със съществуващия в гр. 

Септември ДСП, беше създаден и нов с център с. Симеоновец, 

обслужващ прилежащите села – Семчиново, Варвара, Ветрен дол 

и Лозен. Необходимостта, породена от голямото желание на 

населението от другите селища, налага създаването на още такива 

звена, едно от които да обслужва гр. Ветрен и второ, което да 

обслужва населението на селата Бошуля, Карабунар, Виноградец 

и Славовица. По този начин ще бъдат обхванати лицата, 

нуждаещи се от този вид услуга почти в цялата община. 

 Създаването на новите патронажи ще се улесни, като се 

използва наличната база (бившите ученически и др. столове,  

 

 
 1.2. Социален асистент 

 По национална програма “От социални помощи към 

осигуряване на заетост, Община Септември разработи програма 

“Социален асистент”. Чрез дейността “Социален асистент” се 

цели подобряване качеството на живот на хора с трайни 

увреждания или тежко болни, самотни хора, чието 

самообслужване е затруднено. Осигуряване на необходимата им 

помощ за задоволяване на ежедневните потребности от 

постоянни грижи и организиране на свободното време. 

Осъществяване на социални контакти, при пълно зачитане на 

личното им достойнство.  

 Програмата цели предоставяне на качествена услуга в 

семейна среда на нуждаещи се хора. Дейността ще се извършва 
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от продължително безработни, отговарящи на условията за 

месечно социално подпомагане, за които се създават реални 

условия за доход и трудова заетост. 

 

 

 Община Септември има възможности да осъществява и др. 

социални услуги в общността:  

 

 1.3. Личен асистент 

 

 На територията на Община Септември се извършва услуга 

“Личен асистент, която се осъществява от дълготрайно 

безработни хора, които са на социално подпомагане и имат 

роднинска връзка с болното лице по права или съребрена линия. 

Броят на наетите лица за “Личен асистент” е 45 човека. 

 

 1.4. Програма за “Заетост на учители в обучението на 

деца с увреждания" 

  

 Общинска администрация съвместно с ДБТ гр. Септември,  

РИО гр. Пазарджик и директорите на училищата (определени от 

РИО гр. Пазарджик), кандидатстват с Програма за “Заетост на 

учители в обучението на деца с увреждания”. Квотите за броя на 

учителите в отделните общини са определени според броя на 

децата с увреждания, които не посещават училище. Те са 

разпределени пропорционално в рамките на предвидените по 

Програмата. За община Септември е определено 1 лице. 

 
 2.1. ДВУИ с. Горно Вършило 

  

 ДВУИ с. Горно Вършило е специализирана институция за 

предоставяне на социални услуги с капацитет 50 домуващи. 

Целта на дейността да подпомага и разшири възможностите на 

лицата да водят самостоятелен начин на живот.  

 Материално-техническата база на ДВУИ е в много лошо 

състояние, не отговаря на изискванията за стандарти и критерии 

за предоставяне на социални услуги. Сградният фонд е в 
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изключително лошо състояние и не подлежи на ремонт. 

Необходимо е преместване на клиентите от ДВУИ в нова сграда, 

отговаряща на изискванията за предоставяне на социални услуги. 

 

 

  

 2.2. Дневен център за лица с трайни увреждания 

 

 Да се създаде “Дневен център за лица с трайни увреждания”, 

в който да се предлагат комплекс от социални услуги, свързани 

със задоволяване на ежедневните, здравните, образователните и 

рехабилитационните потребности на лицата с трайни увреждания 

през деня. Организиране на свободното им време и 

осъществяване на контакти. Статутът на такова заведение 

позволява в него да се приемат клиенти, които не желаят и не 

могат да се отделят от семейството си. В такъв център могат да се 

приемат лица с различни и множество увреждания, както и лица 

от третата възраст. Могат да се приемат лица, които трябва да 

продължат рехабилитационната си програма по препоръка на 

специалисти от служби за рехабилитация, интернатни центрове и 

др. Да се предлага комплекс от социални услуги, свързани със 

задоволяване на ежедневните потребности, обслужване през деня 

на лицата с трайни увреждания. В дневния център, усилията на 

служителите могат да се насочат към елементарна 

рехабилитация, обучение на полезни умения и мобилност. Могат 

да се прилагат програми по правна защита на инвалидите, 

трудова рехабилитация, планиране на свободното време и др. 

Предимство на дневния център е възможността за работа с 

близките и роднините на лицата с увреждания, като по този 

начин те ще добият впечатление за усилията и грижата на 

специалистите в центъра, за по-самостоятелен и независим живот 

на лицата с увреждания. Могат да се организират лекционни 

курсове за подготовка на близките, които да осъзнаят 

възможността да бъдат помощници и да ги подкрепят у дома, 

това което се прави в центъра. 
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ІV. Кадрово обезпечаване 

 

 Дирекция “Социално подпомагане” е част от Агенцията за 

социално подпомагане към МТСП, която подпомага социално 

слаби лица и семейства, чийто доход е нисък или са безработни. 

В Дирекция “СП” работят 18 човека квалифицирани специалисти, 

които обслужват гражданите на общината. 

 В “Домашен соц. патронаж” работят 11 квалифицирани 

специалиста. 

 В ДВУИ с. Горно Вършило работят 31 броя персонал, който 

е недостатъчен за качественото обслужване на клиентите. 

 

V. Материално-техническа база 

 

 В ДВУИ с. Горно Вършило лицата живеят при лоши битови 

условия, предстои преместването им в с. Славовица, с което ще 

се подобрят условията им на живот. 
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